

世界屋脊上的“绿色奇迹”

——当雄县书写高寒牧区“两山”转化新篇章

本报记者 刘斯宇

面对高寒、干旱、风沙等严峻挑战，当雄的草原修复是一场与自然的智慧对话。在宁中乡的“千亩试验田”里，披碱草、早熟禾、燕麦草等耐寒抗旱的草种通过混播技术迎风生长。

“混播就像给草场上上了‘健康保险’，不同草种互助共生，抗风险能力更强。”当雄县自然资源和林业草原局副局长肖人狄解释道。3年禁牧管护、围栏封育、精准补播等“组合拳”，正逐步唤醒退化草场的生机。截至目前，全县已完成退化草原修复治理91万亩，草原综合植被盖度提升至20%以上。

产业升级，让牧民“富口袋、展笑颜”

生态保护的成果，最终要惠及百姓。当雄县将保护与利用有机结合，推动传统畜牧业向现代化转型，让生态红利持续释放。

在龙仁乡郭庆村，家庭牧场牧民旦增多吉正忙着整理草垛。“以前靠天养

畜，雪灾旱灾一来，牦牛掉膘，心里发慌。”他回忆道。转变始于2017年，当雄推广家庭牧场建设，帮助牧民修建标准化设施，提供草种补贴，鼓励“放牧+舍饲”结合的科学养殖模式。

如今，旦增多吉家的牦牛四季皆有饲草保障，冬季不再掉膘。新鲜的牦牛酸奶成了家常美味，牦牛肉通过净土公司、合作社等多渠道销售，收入稳步增长。“预计今年能增收5至10万元！”他笑容满面。

截至目前，全县已建成82家家庭牧场，2025年前8个月带动135户户均增收超6000元。

产业的集约化、品牌化发展进一步提升了价值。净土牧场郭庆场内，每一头牦牛都佩戴着记录生长数据的电子耳标——“身份证”。从牧场到餐桌的全流程可追溯体系，确保了“当雄牦牛”这一国家地理标志产品的优良品质，年均销售额700多万元。公司负责人桑且塔庆介绍，这不仅缓解了草场压力，更让牧民分享到了产业链的增值收益。

品牌引领，让“极净当雄”走出高原

依托绝佳的生态，当雄正打造一张涵盖特色畜牧产品、高端冰川水和圣湖旅游的区域公共品牌名片——“极净当雄”。有身份证的牦牛肉“5100”“7100”冰川矿泉水、圣湖纳木错的奇观……这些生态“金名片”正从雪域高原走向全国市场，开辟出一条依托纯净生态环境的绿色发展新路。

多年的不懈努力获得了高度认可。当雄县先后被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和“国家生态文明建设示范县”。

从被动适应自然到主动修复保护，从传统粗放牧养到现代集约经营，从单一牧业生产到生态品牌赋能，当雄的实践经验证明：即使在生态极其脆弱的高寒牧区，严守生态红线不仅能筑牢生态安全屏障，更能孵化出蓬勃的绿色生产力。藏北高原上，黑色的牦牛群与金色的草原交织，映照着牧民对美好生活的期盼，也勾勒出一幅人与自然和谐共生的最美画卷。

一份暖礼 万般深情



近日，拉萨市城关区嘎玛贡桑社区开展西藏自治区成立60周年纪念品发放活动，社区工作人员细心将领袖画像、酥油茶壶等纪念品送达居民手中。工作人员分工协作，保障纪念品发放有序，居民们畅谈生活变迁，感恩党和政府关怀。此次发放活动既是对自治区成立60年来辉煌成就的纪念，更是党心系群众的生动体现。

图①为纪念品发放现场。

图②为群众喜领纪念品。

本报记者 格桑伦珠 摄

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)自开展拉萨市城乡环境综合整治行动以来，拉萨市公安局交通管理支队深入践行“人民至上、生命至上”理念，认真贯彻“四态合一”“七管齐下”工作思路，扎实推进道路交通事故预防“减量控大”工作。

近日，柳梧大队聚焦秩序净化，严管整治显成效。针对静态交通乱象，在重点路段、商圈及居民区周边等易堵易乱区域，强化巡逻管控与定点查处力度。12月以来，依法查处违法停车行为6600余起，辖区静态交通秩序显著改善、持续向好。同时，同步开展“僵尸车”全域排查清理专项行动，累计拖移长期占用公共停车资源的车辆1辆，核查并劝离相关车辆130余辆，有效盘活公共停车空间，切实保障群众停车需求。

柳梧大队始终保持对酒驾醉驾交通违法行为的高压态势，紧盯重点时段、重点路段，通过定点设卡与流动巡查结合，12月查获饮酒驾驶16起，全力防范涉酒道路交通事故。

柳梧大队还积极探索“执法+服务+宣教”新模式，在大队违法处理大厅旁新建的“便民服务宣传等候室”正式启用。该等候室集“等候服务”与“宣传教育”功能于一体。服务区配备了休息座椅、饮水设备、充电桩、复印机及内置急救包、雨伞等便民设施，着力改善群众办事体验。宣教区设有LED屏、电视机，宣传展板及资料架，循环播放安全警示视频，展示法规案例，让群众在等候间隙接受直观的交通安全教育，实现了管理、服务与宣传的有机融合，成为展示公安交警文明执法、暖心服务的新窗口。

下一步，柳梧大队将持续深化各项交通管理工作，以更高的标准、更实的举措、更优的服务，全力维护辖区道路交通安全、有序、畅通，不断提升人民群众的幸福感、安全感，为拉萨经济社会高质量发展贡献坚实的交管力量。

拉萨市公安局交通管理支队柳梧大队 多措并举深化环境整治工作

墨竹工卡县门巴乡

“温泉+康养”变身乡村振兴“金钥匙”

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)

日前，墨竹工卡县门巴乡德仲温泉成功列入西藏自治区康养旅游示范基地名单。这座拥有1400多年历史的高原温泉，正依托示范基地建设契机，加速实现从自然景观向特色康养产业核心的提质升级，不仅成为展现西藏康养旅游资源的重要窗口，更逐步成长为带动当地群众稳定增收、推动乡村振兴的关键引擎。

德仲温泉坐落于海拔约4500米的高原山地间，泉水恒温稳定在40℃左右，富含硫、锂、锶等多种对人体有益的矿物质，其“毒湖”化“药泉”的古老传说在当地藏族群众中代代相传，赋予了温泉深厚的文化底蕴。初冬时节，山间飞雪与温泉蒸汽相映成趣，独特的高原康养体验吸引着区内外游客慕名而来。来自林芝市的且增连续泡浴十余日后，直言身体不适症得到缓解；拉萨市民扎西卓玛奶奶也对温泉环境改善、配套服务升级赞不绝口。

作为当地村民依赖的生计来源，德仲温泉入选示范基地后发展动能持续增强，产业辐射效应日益凸显。村民卓玛经营的池畔商铺客流不断，停车场管理员旦达拥有了稳定就业机会，目前温泉相关产业已为当地提供50余个固定就业岗位。2025年，德仲村专项投入15.8万元完善基础设施、优化环境卫生，推出药品供应、吸氧服务等12项免费举措，新增免费床位与停车位；同时通过自媒体宣传、藏戏表演打响品牌，吸引众多区内外权威媒体关注。

墨竹工卡县文化和旅游局负责人表示，下一步将以德仲温泉为核心，串联思金拉错、甲玛景区等文旅资源，打造“墨竹康养旅游黄金环线”，推动景点旅游向全域旅游转型，助力西藏康养旅游产业高质量发展。

12月24日，冬日的阳光洒在墨竹工卡县扎西岗乡党委、政府院内，暖意融融。藏语意为“油菜花”的“百康梅朵”心理志愿服务项目落地于此，如同高原夏日里盛放的花海，带着坚韧与温暖走进扎西岗乡群众的生活。

上午11时，墨竹工卡县委社会工作部相关负责人、拉萨市城关区心理咨询师协会的7名志愿心理咨询师、本地10余名志愿者，还有20位来自乡里的群众代表、学生代表齐聚一堂，共同见证这一重要时刻。

“‘百康梅朵’象征着生机与守望相助，这个项目将扎根乡域，为乡村女性、残障人士、少年儿童筑牢心灵防线。”墨竹工卡县委社会工作部相关领导详细介绍项目内容：针对乡村女性开展家庭教育指导、手工技能培训；为残疾人及家属提供一对一心理疏导；为乡村儿童青少年实施感觉统合训练……每一项服务均精准对接群众需求，尽显项目筹备的用心。

志愿心理咨询师代表刘玉萍老师的宣誓铿锵有力：“用专业守护心灵，用爱心传递温暖，全力以赴做好志愿服务！”宣誓完毕，全体人员合影留念，随后一同参观项目专属工作室。

二楼的一对一咨询区，柔软的座椅、私密的空间让人瞬间放松；一楼的抄写疗愈区，水培绿植生机勃勃，汉藏双语的经典素材整齐摆放，还贴心配备握笔辅助器，兼顾残疾群体与学生的使用需求；沙龙与技能培训区的围坐式桌椅、投影设备，成果展示区里琳琅满目的手工编织成品、学生手抄报，无不彰显项目设计的细致与周全。“以后我们在家门口就能学技能、做心理疏导，太好啦！”扎西岗乡群众代表卓玛望着工作室，脸上露出欣喜的笑容。

志愿心理咨询师们随即与现场群众、孩子展开交流。一位学生代表拉着咨询师的手，小声讲述成长中的烦恼，咨询师蹲下身耐心倾听、温柔回应。阳光透过窗户映在每个人脸上，也照亮了大家对美好生活生活的期许。

“百康梅朵”项目的落地，不仅填补了该县乡村心理志愿服务的空白，更将心理健康建设融入乡村振兴进程。当“油菜花”的美好寓意化作实实在在的服务，当专业力量遇见淳朴期待，扎西岗乡群众的日子，正朝着更温暖、更美好的方向稳步前行。

时讯快递

筑牢运输安全防线

青藏集团拉萨车务段全面启动安全检查

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为全力保障运输安全稳定，近日，中国铁路青藏集团有限公司拉萨车务段全面启动覆盖全领域安全大检查工作。

据介绍，青藏集团拉萨车务段组建6个专项检查小组，分别聚焦技术规章与施工维修、车务自管设备、劳动安全与职工教育、客运组织与消防用电、汽车交通与食堂安全以及督导

检查等关键领域进行检查。同时，全生产指挥中心将每日对施工维修、现场人身安全、调车防溜等关键环节进行远程监控，实现即时纠正，构建立体化安全监管网络。

青藏集团拉萨车务段有关负责人表示，将以此次安全大检查为契机，以严的标准、实的作风、硬的举措，把安全风险消灭在萌芽状态，为运输安全稳定提供坚实保障。

拉萨交警

精准研判协助擒获涉嫌诈骗网逃人员

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近日，拉萨市公安局交通管理支队事故调处大队快速响应、高效协同，成功协助达孜区公安局刑警大队抓获一名涉嫌诈骗罪的网上在逃人员，有力彰显了多警种联动实战效能。

2025年12月10日15时许，事故调处大队接到达孜区公安局刑警大队协查通报，称在逃人员普某疑似在城北大队辖区活动。接报后，大队立即启动跨警种协作机制，迅速调取辖区视频监控资源，对交通卡口画面进行

行细致排查分析。经过缜密研判，民警成功锁定普某所驾车辆最后出现在慈松塘西路某酒店地下停车场。

锁定目标位置后，办案民警火速前往现场核实并发现涉案车辆。为确保一举抓获犯罪嫌疑人，民警随即展开蹲点布控。经过数小时守候，于当日18时20分许，配合达孜区刑警大队民警将返回车辆的普某成功抓获。此次行动中，事故调处大队凭借精准的轨迹研判和快速的应急处置，为案件侦破提供了关键支撑。



近日，城关区纳金街道林琼社区开展第二期“格格讲堂”活动，聚焦基层治理经验学习。活动中，网格员通过PPT系统解读多个优秀社区治理实践案例，内容涵盖制度建设、服务创新、治理协同等多个维度；同时，采用“经验讲解+材料研读”形式，推动先进经验转化为工作实效。此次活动为网格员搭建了经验共享平台，助力社区治理精细化水平进一步提升。

图为网格员通过PPT解读优秀社区治理实践案例。

本报记者 格桑伦珠 摄

——墨竹工卡县“百康梅朵”心理志愿服务项目见闻
本报记者 格桑伦珠